

## ● патриотическое воспитание



# БУДНИ «ЗАЩИТНИКА»

**Древнейший лозунг: «Хочешь жить в мире – готовься к войне» актуален, не только для государства, но и для каждого молодого человека, который должен быть готовым к службе в Вооруженных силах Республики Беларусь. Быть сильным, умелым, уверенным в себе, здоровым духовно и физически – гарантия безопасности и спокойствия каждого человека в наше непростое время.**

**С этой целью, пятнадцать лет назад, Виктор Иванович Радюк, доцент кафедры организации производства в АПК, автор изданной в издательстве «Польмя» книги «Самоучитель по рукопашному бою», по указанию проректора по воспитательной работе Невдаха Василия Ивановича организовал академический клуб «Защитник» для студентов всех факультетов, желающих развивать гражданско-патриотические, идейно-нравственные и духовно-физические качества с целью реализации своих потенциальных возможностей, ведущих их к саморазвитию для активного участия в делах общества и государства.**

**Формирование гражданско-патриотических и идейно-нравственных качеств у студенческой молодежи осуществляется через чтение им лекций на патриотические темы, беседы с ветеранами ВОВ, воинами-интернационалистами, военнослужащими Вооруженных сил Республики Беларусь, представителями правоохранительных органов и общественных организаций.**

**Формирование духовно-физических качеств у студентов осуществляется через физическую подготовку по дисциплине «Самозащита без оружия». Регулярные тренировки по дисциплине «Самозащита без оружия» позволяют студентам изучить правила поведения в экстремальной ситуации, приемы оказания первой медицинской помощи, правовые основы самозащиты, технику и тактику самозащиты.**

Клуб посещают 30 студентов. Девиз клуба: «Мы – за патриотизм не на словах, а на деле».

В течение шестнадцатилетнего периода клубом проведено: 24 встречи по гражданско-патриотическому воспитанию, 6 встреч по профориентационной работе и гражданско-патриотическому воспитанию, 65 показательных выступлений по дисциплине «Самозащита без оружия» на торжественных мероприятиях, проводимых в БГСХА, воинских частях, аграрных колледжах и др.

Члены клуба награждены 72 грамотами ПО/РК ОО «БРСМ» УО «БГСХА», 36 грамотами профкома студентов, 15 грамотами Горецкого районвоенкомата – за пропаганду здорового образа жизни и активное участие в показательных выступлениях по дисциплине «Самозащита без оружия».

Важной эпохой в деятельности клуба является профориентационная работа в общеобразовательных школах. С этой целью 26 октября и 7 декабря 2016 г. студенты клуба вместе со студентами творческих коллективов ДК БГСХА посетили СШ №1 и СШ №3 г. Горки на предмет профориентационной работы и гражданско-патриотического воспитания членов клуба и школьников.

Заместители директора по воспитательной работе Инна Николаевна Ермолаева (СШ №1) и Лилия Николаевна Вергейчик (СШ №3) рассказали, что целью учебного процесса в школах является повышение качества образования учащихся посредством дифференциации и индивидуализации образовательного процесса, создание здоровьесберегающей и нравственно-ориентированной среды для формирования законопослушной, физически здоровой, социально-адаптированной личности каждого учащегося.

Школа №1 гордится ветеранами Великой Отечественной войны, а также воином-афганцем, младшим сержантом Сергеем Викторовичем Орловских, который после окончания школы, в 1982 году, был призван в Советскую Армию и направлен в Афганистан. Он сделал 27 рейсов в составе автомобильной колонны по разным маршрутам Афганистана. 20 апреля 1984 года колонну в районе перевала Саланг обстреляли, и во время

неравного боя Сергей Викторович был смертельно ранен.

Школа Указом Президиума Верховного Совета БССР от 9 октября 1963 года была награждена Почетной грамотой Верховного Совета БССР, в 2007 году стала победителем районного соревнования за высокие показатели в социально-экономическом развитии района, в 2013 году награждена дипломом II степени в конкурсе художественной самодеятельности и победы в других номинациях.

В СШ №3 заместитель директора по воспитательной работе Лилия Николаевна Вергейчик рассказала об истории школы, которая представлена документами в историко-краеведческом музее. Инициатором и создателем музея являлась подпольщица Ольга Трифонова Гулевич, которая после войны работала в школе библиотекарем. Поисковые отряды школы под руководством Ольги Трифоновны вели активную работу по сбору материалов и переписку с участниками партизанского движения, командирами и партизанами 17-ой бригады, которая действовала на территории Горецкого района.

Активное сотрудничество со школьным музеем вел бывший командир партизанской бригады №17 Николай Иванович Китаев, который передал в музей документы военных лет. В настоящее время фонды музея насчитывают 756 экспонатов.

Руководитель клуба «Защитник» Виктор Иванович Радюк и студенты академии выразили заместителям директора по воспитательной работе Инне Николаевне Ермолаевой и Лилии Николаевне Вергейчик искреннюю благодарность за теплую встречу, за гостеприимство и организацию познавательной экскурсии.

Не остались в стороне и студенты академии. Перед школьниками выступили руководитель клуба и Ирина Викторовна Яковлева от Дворца культуры БГСХА, которые рассказали о факультетах академии, льготах при поступлении, преимуществах студентов академии перед студентами других вузов республики, общеакадемических клубах, творческих коллективах Дворца культуры и озвучили другие вопросы. Затем был организован показ кинофильма об академии, который помог узнать о вузе и полюбоваться живописными местами академгородка. Коллекти-

вы художественной самодеятельности Дворца культуры представили концертную программу.

Порадовали хорошим выступлением Игорь Самусевич (ФМСХ), Александр Арабей (бухфак), Алексей Бенедишук и Анна Молокович (АЭФ), Наталья Каток (агрофак), Елизавета Казакевич и Татьяна Базылева (земфак). Хорошо встретили музыкантов факультета биотехнологии и аквакультуры: Дмитрия Шурко (варган), Александра Соснина (бит-бокс) и Владислава Лишко (гитара). Театр-студия «Парадокс» в составе Алексея Коржича (ФБиА), Анастасии Чичиной и Сергея Тоута (экфак) порадовали постановкой «Предложение» по А.П. Чехову.

Уровень художественной самодеятельности студентов был высоко оценен школьниками и встречен бурными аплодисментами.

Мастерство, умение, слаженность, синхронность движений, виртуозное владение приемами «самозащиты», ловкость, силу на высоком профессиональном уровне показали участники клуба «Защитник» во время показательных выступлений.

Ученица клуба Ольга Михальченко, студентка Наталья Юршевич (бухфак) и Власова Ксения (ФБиА) выполнили учебные комплексы «Ушу» Шаолинского монастыря: «Защита с помощью шеста», «Скорпион». Студентка Светлана Бердник (экфак) – учебный комплекс «Волшебный шест». Юршевич Наталья и Латышев Алексей (экфак) – учебный комплекс «Защита от захвата» с помощью приемов боевого самбо. Прилипко Владислав (агрофак) и Петров Иван (БиП) – учебный комплекс «Защита от ножа». Студентка Власова Ксения выполнила учебные комплексы «Мельница» и «Защита против трех и более противников». Юршевич Наталья, Михальченко Ольга, руководитель клуба – учебный комплекс «Волшебные «нунчаки».

Заместитель директора по воспитательной работе Ермолаева Инна Николаевна вручила руководителю клуба благодарственное письмо как знак признательности за проведение профориентационной работы, концерта и показательных выступлений.

Руководитель клуба В.И. Радюк пригласил школьников выпускных классов по окончании школы поступать в Белорусскую государственную сельскохозяйственную академию.

Важным этапом в деятельности клуба является аттестация студентов 4-х и 5-х курсов по дисциплине «Самозащита без оружия» на квалификацию «Инструктор-методист по самозащите без оружия».

Аттестационная комиссия (председатель – заведующий кафедрой физвоспитания и спорта В.Л. Аксенов, члены комиссии: старший преподаватель В.М. Провашинский; преподаватели: Е.Е. Христанович и В.С. Кляпицкий) 24 ноября 2016 г. провела оценку знаний, умений и практических навыков у следующих студентов: Ксении Власовой (ФБиА), Светланы Бердник (экфак), Антона Демеш (мехфак).

На аттестации присутствовали почетные гости клуба, воины-интернационалисты: Игорь Ипполитович Куницкий (ст. преподаватель кафедры государства и права); Владимир Николаевич Сарвино (майор в отставке); мастер спорта СССР, чемпион БССР по многоборью ГТО Иван Анатольевич Сапсай и экс-руководитель клуба «Оптималист» Николай Петрович Решецкий.

Аттестация студентов проходила в три этапа. На первом, теоретическом этапе, каждый аттестуемый показал хорошие знания по правовым основам самозащиты, режиму дня и личной гигиене самбиста, ведению дневника самоконтроля, причинам травматизма на тренировках, оказанию первой помощи при ушибах, вывихах, переломах, растяжениях, требованиям к технике выполнения приемов самозащиты и другим вопросам.

На втором этапе студенты выполняли практические приемы, которые включали: передвижение из стойки в стойку, выполнение защитных блоков и подставок от ударов противника с помощью болевых приемов, работа в парах по освобождению от захватов противника, защита от ударов противника лежа, защита с помощью болевых приемов от ударов противника ножом, палкой и при угрозе пистолетом.

На заключительном, третьем этапе, аттестуемые совместно с ассистентами провели показательные выступления по изучаемой дисциплине, где проявили свою индивидуальность.

Все студенты, принявшие участие в аттестации, получили квалификацию «Инструктор-методист по самозащите без оружия».

Мы попросили воина-афганца, майора в отставке Владимира Николаевича САРВИРО поделить своими впечатлениями. «Уже 10 лет вместе с руководителем ведем беседы со студентами клуба по их патриотическому воспитанию. По моему мнению, одной из составляющих военнослужащего является физическая подготовка, поэтому радуюсь за ребят клуба, которые, не жалея своего времени, готовят себя к службе в Вооруженных силах, и радуюсь за девушек клуба. Пожелаю всем студентам клуба дальнейшего повышения мастерства и чтобы полученные навыки использовались только на показательных выступлениях».

За активное участие в деятельности клуба, пропаганду здорового образа жизни и активное участие в показательных выступлениях студенты были награждены грамотами

профкома и денежной премией.

Мы попросили руководителя клуба Виктора Ивановича РАДЮКА пояснить, что дает студентам аттестация на квалификацию «Инструктор-методист по самозащите без оружия»? Вот что он ответил:

«Во-первых, чувство гордости за то, что они победили свою лень, выработали в себе такие качества, как потребность в здоровом образе жизни, в регулярных тренировках, самоорганизации, ответственности и дисциплинированности; во-вторых, возможность по месту работы создавать аналогичный клуб «Защитник» или секцию по «Самозащите»; в-третьих, проходить воинскую службу в элитных войсках Вооруженных сил Республики Беларусь; в-четвертых, поступить в Институт повышения квалификации и переподготовки руководящих работников и специалистов физической культуры, спорта и туризма при Белорусском государственном университете физической культуры на факультет переподготовки кадров для получения второго высшего образования по специальности «Тренерская работа» на квалификацию «тренер по рукопашному бою» или «тренер по каратэ»; в-пятых, поступить в Институт повышения квалификации и переподготовки кадров для получения второго высшего образования по специальности «Тренерская работа» на квалификацию «тренер по рукопашному бою» или «тренер по каратэ»; в-пятых, поступить в Институт повышения квалификации и переподготовки кадров для получения второго высшего образования по специальности «Тренерская работа» на квалификацию «тренер по рукопашному бою» или «тренер по каратэ»; в-пятых, поступить в Институт повышения квалификации и переподготовки кадров для получения второго высшего образования по специальности «Тренерская работа» на квалификацию «тренер по рукопашному бою» или «тренер по каратэ», получает баллы в свой рейтинг, грамоту и денежную премию от профкома студентов».

Мы попросили аттестуемых поделиться своими впечатлениями об аттестации и клубе.

Антон ДЕМЕШ. «Из бесед, проводимых Виктором Ивановичем со студентами клуба, я понял, что занятия в студенческие годы единоборствами играют важную роль в дальнейшей жизни, поскольку формируют такие качества, как потребность в здоровом образе жизни, самоорганизацию, ответственность и дисциплинированность. Из слов Виктора Владимировича Соляника в студенческие годы занимался тхэквондо, а Александр Владимирович Кильчевский, ученый в области биотехнологии, член-корреспондент Национальной академии наук Беларуси – борьбой самбо. Следовательно, на мой взгляд, полученные знания в клубе «Защитник» позволяют мне после окончания академии достойно пройти службу в пограничных войсках Вооруженных сил Республики Беларусь, по месту работы создать аналогичный клуб».

Ксения ВЛАСОВА, состоит в клубе с 2012 года. «Я очень рада, что прошла аттестацию на квалификацию «Инструктор-методист по самозащите без оружия». Для этого я три раза в неделю более 4-х лет изучала «самозащиту», участвовала в показательных выступлениях по изучаемой дисциплине, пропагандировала здоровый образ жизни среди студентов».

Более подробную информацию о клубе «Защитник», видео-выступления участников вы можете найти на сайте <http://www.young.baa.by/zashitnik>.

**Юлия СМЕРНОВА,**  
старший преподаватель  
кафедры организации  
производства в АПК  
экономического факультета.